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Kéziratok vissza nem adatnak.

Vácz, 1872. május 24-én.
„Ha nem fizetik meg az adót, csak két 

eset allhat elő: vagy nincsen 100 frtnyi jö­
vedelmük, és akkor nem illeti meg őket az 
1848. V. t. ez. alapján a választói jog, vagy 
van neki 100 frtnyi jövedelmük de eltagadják 
es megcsalják az államot, ám de csalókat fel­
ruházni polgári jogokkal nem lehet a törvény- 
hozás feladata!

Már pedig mi joggal követelik önök, hogy 
az országban hol a törvény eránti tisztelet a 
nélkül is laza. hogy addig mig Amerikában 

az ily csalók a legszigorúbban büntettettetnek 
itt a legszebb polgári joggal ruháztassanak fel.

Tóth Vilmos, 
magyar belügyminister.

Midőn e lap a nyilvánosságnak 
átadatik, már a követválasztási össze­
írások befejezése végéhez közeleg, ép 
azért szükségesnek látjuk a szóbeszéd 
által tév-útra vezetett némely polgár­
társainkat a nyilvánosság terén felvi­
lágosítani azon légből kapott vádakról 
melylyel már mintegy bevett szokás 
nyomán minden összeíró bizottságot 
illetni szokták.

Hogy ezt tehessük, szándékosan 
idézzük a magyar belügyministernek 
az országyülésen f. é. ápril 12-én idé­
zett beszédének általános indignatiot 
sült fentebbi passusát, mert azok, kik 
a bizottságokat nem egyszer jogfosz- 
tóknak nevezik, majdnem mindig e 
hires passu,s alá tartoznak.

Miután a bizottság ülései nyilvá­
nosak voltak, volt alkalmunk meg­
győződni azon pontos és szigorúan tör­
vényes eljárásról, melyet a bizottság- 
követett, tehát csakis kedvező Ítéletet 
mondhatunk róla.

Minden bizottságnak egy, hót ro­
vattal ellátott iv áll rendelkezésükre, 
és pedig rovatonként: birtok, kézmíí- 
vesség, gyár, kereskedés, jövedelem, 
értelmiség, régi jogalapokra felosztva 

Azon kérdés, van-e 300 frtot 
érő háza? van-e bejegyzett keres­
kedése? folytonosan legalább egy 
segéddel dolgozik-e? van-e diplomája? 
nemesember-e? nagyon könnyen iga­
zolható kérdések; azonban daczára an­
nak, hogy 100 fit pp. vagyis 105 frt.
°‘ összegű biztos jövedelmet még 
egy közönséges koldus is kimutathat, i 
(mert 27 kr. napi kiadásának ha csak !

heteket át nem alszik, kell lenni) több 
gondot képező kérdés.

A bizottságnak rendelkezése alá 
lévén adva az adókönyv, azon esetben- 
ha jövedelem alapján beírandó jelenik 
meg, mindennek előtt az adókönyv szol­
gál bizonylatul és ha ez a kellő jöve­
delmet nem mutatja ki, van helye a 
bizonylatnak a szavazatkérő részéről.

A jövedelmi rovat alapján jelent- 
i kezőknél történne^ a legfurcsább ese- 
1 tek, például.

Megjelenik egy úri ember, kinek 
a háztartása 1000 írtnál többet igé­
nyel, még is midőn szavazatot kér egy 
160C frtos betáblázott nevére szólló 
kötvénye alapján, el kell utasítani; 
mert 1-ör nyoma sincs az adókönyvek­
ben hogy adót fizet, ós igy hogy annyi 
adót fizetne, mennyi 105 frt. biztos jö­
vedelemi igazolna, az 1600 frtos köt­
vény pedig csak 96 frt. o é. biztos jö­
vedelmet mutat.

Ismét két tanú által kiállított bi­
zonyítványt hoz egy másik, hogy néki 
több ezrekre menő érték papirosa van 
náluk letéve, és azon felül felmutat 
1500 frt. takarékpénztári könyvet; 
el kellett utasítani mert 1-ször a két ma­
gány embertől kiállított bizonyítvány a 
bizottság előtt nem authenticum, 2-ói­
mért 1500 frt. csak 90 frt biztos jöve­
delmet igazol, és 3-or mert nyoma 
sincs az adózók között.

Ismét beállít nagy fitytyel egy 
úri ember, oda csap a bizottság aszta- i 
Iára egy 4500 ftró 1 szóló iparbank 
könyvecskét és kér szavazatot, eluta- 
sittatik, mert még atyai hatalom alatt 
áll, mert az adó zók között felvéve sincs.

Ezek a bizarr esetek juttatták 
eszünkbe Tóth Vilmos úr szavait!

Midőn az adóösszeirás történik, 
a takarékpénztár stb. könyvecskék a 
ládában pihennek, az activ betáblázott 
kötvényekről nem tud senki, csak azon 
szegény adós, kinek bőrére be van táb­
lázva; — hanem ha jog kell akkor 
kirukkolnak az értékpapirosok zászló­
alj számra a fiókból és még gazdástól

megaprehendálnak, ha nem respectál- 
tatnak.

Szomorú állapot ez! és azt igazolj a, 
hogy ha nem helyén mondta is a bel­
ügyminister úr hires passusát de nem 
hazudott.

Ha kell jog, pénzes urak, 
úgy járuljanak is ezen alkot­
mányos jogok fentartásához, 

ia bizottmány eljárását mo- 
i csókkal illetni nem lehet, leg­
feljebb a jelentkezők ante 
j actait.I - - -  1

! Mintaalapszabály-tervezet.
(Folytatás.)

; A társulatba való belépés és az abból való 
I kiválás.

3. §. Társulati tag lehet minden 
váczi iparos, ki iparát Vácz város te­
rületén az ipartörvény kellékeinek 
megfelelőleg önállólag gyakorolja. Nők 
és kiskorúak is lehetnek a társulat 
tagjai, azonban jogaikat a társulati 
gyűléseken csak társulati tag mint meg­
hatalmazott által gyakorolhatják. A 
tagok felvétele rendesen az elnöknél 
vagy titkárnál való jelentkezés folytán 
a választmány határozata által törté­
nik ; oly belépni kívánók azonban, 
a kik valamely becstelenitő bűntény 
miatt elítéltettek, csak azon esetben 
vétetnek fel, ha a közgyűlés a felvételt 
szavazattöbbséggel elhatározza.

Minden tag a belépés alkalmával 
megkapja az alapszabályok egy pél­
dányát és egy nyugtakönyvet, mely 
nyomtatványok fejében beiratási dij 
czime alatt .... írt. . . . krt. fizet 
a társulat pénztárába.

4. §. A tagság véget ér a tag ha­
lála, vagy elköltözése, vagy kilépési 
nyilatkozata által, mely utóbbi esetben 
azonban a kilépő az azon évre eső tag­
dijakat még befizetni tartozik.

Azonkívül a tagok sorából kizárt 
nak tekintendő:

a) Aki alapszabályszerükötelezett­
ségét nem teljesiti, nevezetesen a vá­
lasztmány által ismételve tett intés
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daczára egy éven át nem fizeti be a 
tagdijakat, melyeket azonban a társu­
lat közigazgatási utón behajthat.

b) A ki becstelenitő bűntény miatt 
elitéltetik, vagy a választmány határo­
zata által ismételve kifejezett intés da­
czára erkölcstelen életet folytat. Az 
első esetben a kizárás a bírói ítélet 
közvetlen folyománya, az utóbbi eset­
ben a kizárásra közgyűlési határozat 
szükséges.

Valamennyi említett esetben a 
kilépő tagoknak, illetőleg örököseik­
nek csupán az 1. §. 1. a, b, c pontja 
alatt foglalt segély-pénztárakba és a 
társulat által külön befizetés utján lé­
tesített intézetekbe és vállalatokba be­
fektetett járulékaihoz van joga, melyek­
nek mily mérvben és mily módozatok 
melletti visszatérítése iránt eme pénz­
tárak és vállalatokra nézve fennálló 
külön alapszabályok rendelkeznek.

Minden kilépés a választmánynak 
a legközelebbi ülésen bejelentendő. Ha 
valamely társulati tagra nézve oly 
körülmény merül fel, mely az illetőnek 
kizárását vonhatja maga után, a vá­
lasztmány határozatot hoz, mely ideig­
lenes érvényességgel bir a legközelebbi 
közgyűlésig, midőn is végleges határo­
zat által az illető tag vagy végleg ki- 
záratik, vagy továbbra is társulati tag­
nak nyilvánitta tik.

A tagok jogai vagy kötelességei.

5. §. Minden tagnak jogában áll:
1) A társulat gyűlésein személye­

sen (nők és elhalt iparosok kiskorú 
örökösei csak társulati tag mint meg­

hatalmazott által) szóval és szavazattal 
részt venni. E jog gyakorlása másra 
át nem ruházható.

2) A betegsegélyző és temetkezési 
pénztár, valamint az évdij- és segély­
pénztár jótéteményeit az arra fennálló 
szabályok értelmében igénybe venni.

3) A munkaviszonyból netalán 
eredő súrlódások és peres kérdések 
esetében a társulat közbenjövetelét, il­
letőleg jog védi segélyét igénybe venni.

4) A társulat által vezetett munka- 
statistikai adatokat megtekinteni és a 
társulat közvetítését a munkáseseti eg 
munkaszerzésben élvezni.

5) A társulat által kezdeményezett 
közös vállalatokban (hitelegylet, nyers 
anyagbeszerzési, közös raktári, árúcsar- 
nok-, termelő-társulat) az ezekre nézve 
szerkesztendő külön szabályok értel­
mében részt venni.

Ezzel szemben minden tag köte­
lezve van:

1) Az alapszabályoknak és 
alapszabályok értelmében hozott hatá­
rozatoknak pontosan eleget tenni és 
átalában a társulat becsületét és érde­
keit tehetségéhez képest előmozdítani.

2) Az alábbi kulcs szerint megál­
lapított tagsági járulékokat pontosan 
megfizetni

(Folytatjuk.)

Levelezés.
Jegyzőkönyv.

Felvétetett 1872. év május 20-án 
a váczi összes iparosok közgyűlésén, 
melyet Gyökösy Danő iparegyleti

elnök egybe kért, az országos ipar 
szövetség központi bizottság felszólítása 
folytán.

Jelen voltak:
A csizmadia czéh testülettől, czéh- 

mester Droppa Mihály, Olaj Ferencz 
Zemanovics József, Malovetzki Mihály, 
Horváth József, Izápi János, Grom a 
Samu, Kortesek János, Forgó Antal, 
Való Ignácz, Murinyi Mihály, és még 
vagy negyvenen. Szabó czéhtől Sper- 
ger János, Kegy odes Domonkos, idő­
sebb Duray János. Molnárok részéről 
Fábián András, Belényi János, és Koz­
ma János ezéhmester. Szíjgyártók 
részéről Czéber Ferencz, Gáli Lajos, 
Drabik József, Fritz József, Asztalosok 
részéről. Volf János ezéhmester Nagy 
Jstván, Újhelyi János. Szűcsök részé­
ről Kubucz Lőrmez ezéhmester, Kecs­
kés József, Górr István, Német szabók 
részéről Gáli János, Kiss József. Pin­
térek részéről Tonhauzer András 
Krah József, Fischer József, és Sper 
ger Ignácz. Lakatos ezéhet, képviselte 
Gyökösy Danó ezéhmester, és Urlich 
Manó. Flanéros czéh részéről Vespe- 
zián Ignácz, Gatter József, és Gatter 
Márton. Szűr szabó czéh részéről Gut- 
mann István, Kmety János. Festőket 
képviselte Nikitics István. Mézesbábu- 
sokat Hafner Ferencz. Tímárok meg 
nem jelentek. Pékeket Zatocsil Antal 
és Mucskay János. Kötélgyártókat; 
Van esek. Kalaposokat Barna Gábor. 
Kőműveseket.. Spisák József, és Peidí- 
beck Károly Kőfaragókat képviselte. 
Czipészeket Patta Gáspár, Henri ki Já-

TÁRCZA.

Dr. Prick József.*)
1823-1872.

(Vége.)
Gyönyörű az, a mit Prick a magyar 

ember érzelmeiről ir, ki hazájától idegen 
földre szakad. Költői szépség, lélektani igaz­
ság s ellágyitó érzelem lengi át sorait mik­
ben azt leírja s mi csak azért nem ismétel­
jük, mert az egyszerű nekrológ kerekét mesz- 
sze túlhaladja.

Kossuth megjelenése után Film or Mil­
lard amerikai elnök nagy szívességgel fogadta 
az emigrátio tagjait, s bemutatta a cabinet 
férfiainál, s azok közt Corvin Tamás pénz­
ügyi államtitkárnál, ki magát Corvin Mátyás 
családjából származottnak, tehát magyar ere­
detűnek hitte. A kormány 1700 dollárt utal­
ványozott nekik s megígérte, hogy érdekük­
ben a congressus elé földadományozás végett 
javaslatot terjeszt.

így szállították el őket Chicagóba, 
mely város tömeges népgyülést hirdetett s 
megalakitá a „Hungarian relief commitee-M, 
mely a magyar menekülteket azontúl folyvást 
segélyezte s letelepíteni akarta.

Prick a telepedési ügyet Kossuth elé 
terjesztette, ki azonban erre a következő le­
véllel válaszolt:

„Nekem mindenekelőtt a haza megmen­
tésének szent érdeke forogván szemem előtt, 
egyedül s kizárólag ez eszmének élek; gyen­
ge és megtörött testi erőmet, mint egy gal- 
vanikus hatalom ez tartja csak össze. Ila 
egyszer czélomat kivittem, vagy ha oly sze­
rencsétlen lennék, annak kivitele felett köt­

őbe esni: össze fogok omlani mint egy 
test, melyet a vitalitás elhagyott. Ennélfogva 
én a telepi kérdést körömön kívülinek va­
gyok kénytelen tekinteni, mert nem helye­
selhetem azt, hogy valaki magyar létére ha­
zájának jövőjén kétségbe essék, már pedig 
a letelepedés expatriatio vagy legalább ilyes­
minek adná tanúságát. “

Ezzel a telópedés ügye el lett ejtve. 
Prick leczkeórákat adott a német, franczia 

! latin nyelvekből, melyekhez ő maga akkor 
tauulta az előadási nyelvet az angolt, éjje- 
lenkint. Ez keservesen ment eleinte, de 
végre csak belejött valahogy s kereset, nyelv­
tan itó lett.

A nyár közeledtével a Chicagót akkor 
környezett iszapos kigőzölgés miatt a város­
ban maradni életveszélyes volt, a vagyono­
sok tehát kiköltöztek. Prick a szegényekkel 
ott maradt s abból élt, a mit addig nagy 
nehezen megtakaríthatott, A nyomor és rósz 
lég súlyos beteggé tette s csak hat heti 
eszméletlen állapot után lábadt ki nehéz 
betegségéből

Felgyógyulása után a New-York állam­
ban kebelezett Auburn-ban akadémiai tanár 
lön s itt két évig működött s e mellett meg­
tanulta a zsidó és görög nyelveket és az or­
vosi tudományokat. Magyar társalgásra al 
ltalma, olvasásra könyve, hírlapja, levelei 
nem lévén, — azon kezdett aggódni, hogy 
hazája nyelvét elfelejti. Ez ellen úgy óvta 
magát, hogy minden nap elszavalte és leírta 
a rég tanult költeményeket, a „Szózatot", 
„Apotheosist“, „Kontot", „Őrültet.“

Auburnból a Chicagói ..Dearborn Sc- 
minariumba - jött, mint a latin nyelv tanára. 
Itt működött mindaddig, inig Dr. Scammon 
Young az amerikai kormánytól, a tudomány

és művészet állapotának tanulmányozására 
Európát, kivéve Ausztriát beutazta.

Amerikába visszatérvén, újra a chica­
gói egyetem megüresült latin litteraturai 
tanszékére hivatott meg s itt működött, mig 
később magyar borokkal kiviteli kereskédést 
folytatott s a magyar boroknak Amerikában 
uj piaczokat teremtett.

A porosz háború után visszatért hazá­
jába s Torontábnegye biléti kerülete mint 
képviselőjét felküldé az országgyűlésre, hol 
az ellenzéki padokon foglalt helyet s a párt­
nak széles ismereteivel egyik leghasznavehe- 
tőbb tagja volt, mig csak Torontálmegye 
alispáni székére nem hivá a közbizalom

Mennyit használhatott volna még ha­
zájának, ha a balsors oly korán ki nem ra­
gadja arról a közpályáról, melynek annyira 
becsületére vált.

Eddig a hon tárcsájában küzlütt meg­
emlékezés; mihez mi hozzá adjuk, hogy mi­
előtt Torontál megye első alispányává meg- 
választatott, köztünk lakott, minden a vá­
rost érdeklő ügyek megvitatása körül élénk 
részt vett, sőt c kis helyi lapocskának mun­
katársa is volt, ki nem emlékeznék a többi 
közt a sok helyen nagy érdekkel olvasott való­
sággal nagy szorgalommal és mély tudomány- 
nyál irt tárczaczikkre,melynek czime a Burgesi 
nagy veszteség volt Imi parodizálta a világ 
csalásra költött okmányt mely okmány állí­
tólag a nagy reformátor Krisztus felett ho­
zott és írásban kiadott eredeti halálos Íté­
letet tartalmazta; — e nagyobb terjedelmű 
értekezését azonban eltávozása folytán la­
punknak be nem küldhető, sajnos halála 
folytán pedig végleg megszakadt és befeje­
zetlen maradt.

Legyen könnyű idegen orszgkában any-



nos, és Vizner Ferencz. Fazekasokat 
Csajka István, és Szikra Lajos urak. 
Takácsok, kovácsok, s bognárok meg 
nem jelentek. Megjelentek azonban a 
földmivelők közül nevezetesen Csereklye 
István telkes, Bácsi Imre telkes, Szőke 
József szőlő birtokosok.

Tárgyak.
Vidéki központ szervezése, és a 

kisebb ipar testületek egyesülése. Melyet 
Gryökösy Bánó ur, az iparegylet elnöke 
teljes értelemmel elbeszélvén az egy- 
begyült szép számú uralcnak, és leérte, 
hogy támogassák, egymást, a kisebb 
testületek tömörüljenek, szabályokat 
készítsenek és magokat mielőbb az or­
szágos központnál bejelentsék.

Mire Nagy István asztalos mester 
úr bővebben fejtegetvén annak szük­
ségtelenségét, úgy hogy az egy begy ült 
szép számú iparosok teljesen zavarba 
jövének és szavainak majd hitelt adva a 
gyűlést oda hagyni készültek.

Erre ismét Gryökösy Danó úr kér­
te az egy begyült urakat, hogy legye­
nek meggyőződve, hogy a mai gyűlés 
egybe kérése nem az iparosok kárára 
vagy azokat szétoszlására, hanem igen 
is figyelmeztetésére történt, mivel új­
ból kell sorakozni minden ipartestü­
letnek az ipartörvény rendelete folytán.

Csajka István úr szó kér, és kéri 
az egybe gyűlt urakat hogy rőszül 
magyarázta nékielc előtte szóló Nagy 
István úr, mintha a mai gyűlés azon 
czélból kéretett volna össze, hogy itt 
egyes iparosainkat évi dij fizetésre kö­
telezzük, akár magunk akár a központ

részére, hanem a mai gyűlés határozot­
tan azon oknál kéretett össze, mivel az 
országos iparos szövetség igazgatóságá­
tól többször felkéretett az iparegylet 
igazgatósága, hogy mielőbb szervez­
kedjenek itt Váczon is úgy mint azt 
az iparos szövetség alapszabályai kö­
vetelik, a szóló kéri, hogy pártolják a 
szövetséget és iparkodjanak minél szá- 
mossabban azok alapszabályait ma­
gukévá tenni. (Helyeslés.)

Ezután ismét Gryökösy Bánó úr 
hangsúlyozza előtte szóló szavait és is­
mét kéri a megalakulást. Erre a csiz- 
madiaczéh, illetőleg mester urak ki­
jelentették, hogy ők már ujjonan át­
alakultak, és szabályaikat is önmagok 
részére készittek. Hasonlólag válaszol­
tak a dunai molnár urak is, a többi 
testületek azonban nyolez nap alatt 
fogják nyilatkozatukat beadni.

Ezzel a jegyzőkönyv bezáratott és 
aláíratott. Kelt mint. fenn.

Gyökösy

A* 1873-ik bécsi világkiál­
lítás program in ja.

X. Ideiglenes, azaz a kiállítandó tár­
gyak természeténél fogva csak rövid időtar­
tamra szorítkozó nemzetközi kiállítások tár­
gyai lesznek:

Élő állatok (lovak, szarvasmarhák, ju­
hok, sertések, kutyák, baromfi, vad, halak stb.)

Leölt baromfi, vad, hús, zsiradék stb.
A tejgazdaság termékei.
Kertészeti termények (friss gyümölcs 

friss zöldség, virágok, növények.) ’
, , Az erdészet és mezőgazdaságra nézve
artalmas élő növények.

A kiállított állatok haszonképességének 
kitudatására szintén kísérletek fognak té­
tetni. A fényűzés! lovak kiállítása nemzet­
közi lóversenyekkel leend összekötve, melyre 
dijak kilátásba helyezvék. — Egyszersmind 
a „sport“ egyéb nemeinek, például csónak­
versenyeknek stb., valamint népjátékok be­
mutatása is terveztetik.

Egyes ideiglenes kiállitmányok gyakor- 
lati kisérlettételekkel lesznek kapcsolatban, 
s ez alkalommal arra vonatkozó kérdések 
fognak tárgyalás alá vétetni.
. így Például a tejgazdasági termékek 
kiállításává! vaj- és sajtkészités iránti gya­
korlati kísérletek lesznek egybekötve stb.

, A kiállított élelmi szereknek a közön­
ség részéről leendő megvizsgálhatása czéljá- 
bol: kóstoló-csarnokok fognak nyittatni, me­
lyekben a kiállítóknak szabadságában álland • 
kiállitmányaikból elkészített állapotban, fize­
tés mellett, kóstolókkal szolgálni.

XI. A kiállítás tartama alatt nemzet­
közi értekezletek és tanácskozmányok is fog­
nak tartatni oly nagyobb horderejű kérdések 
tárgyalására, melyekre vagy maga a kiállí­
tás az anyagot szolgáltatja, vagy pedig a 
nemzetközi megvitatás sajátképi tárgyai gya­
nánt indítványba hozatnak.

Különösen kilátásba helyezvék: tudó­
sok és művészek, tanférfiak és orvosok, mű- 
muzeumi képviselők, rajztanárok, mérnökök 
es építészek, kereskedelmi és iparkamarai, 
bank- és biztositóügyi, mezőgazdasági és er- 
dészeti, valamint bányászati és kohászati 
szakképviselők nemzetközi értekezleteik.

Megvitatandó tárgyakul egyelőre a kö­
vetkezők vannak kijelölve, a szellemi tulaj­
don kérdése, az Ízlés nemesítése, a rajzta- 
uitás terjesztése és fejlesztése, a közlekedés 
úgy tökéletesbitése, a gépek legmagasabb 
haszoneredményének elérése, az erdők álla- 
gának fen tartása, az élelmiszerek olcsóbbitá- 
sa (a termelés fokozása, a piaczi viszonyok 
szabályozása, a konykakezelés javítása, uj 
eltartási módok s több efélék által) a gyer­
mek táplálása és első nevelése, a jelenkor 
törekvései a gyógynevelészet terén, a nők

nyit hányódott hamvainak az a föld, m elyet 
a világon legjobban szeretett!

Az erdő szépe.
— Novella —

Nagy Fercncztöl.
(Folytatás).

IV.
Iima minden meggondolás nélkül el­

határozd magában nőül menni Krontallhoz
E tettéről Ítélve elmondhatjuk, hogy 

könnyelmű vala; mert fogalma alig volt a 
tiszta érzetről, ő nem érzett úgy, mint egy 
nőnek éreznie kell, hisz fiatal vala még, 
szivében nem fogamzhatott meg a legszen­
tebb érzet, mit emberi nyelven szerelemnek 
nevezünk.

Hideg sympathiával vető magát a sze­
rencsétlen jövő átkos karjai közé.

, Ismételjük, hogy Irma iljú könnyelmű­
séggel nyujtá kezét Krontallnak; mert nem 
vala látható arczán, sem éles szemeiben 
ama édes lelkesít'« kifejezések, melyek a sze- 
! ebnes hölgy kitörő érzetét híven tanusit- 
v,’ "“don kedveseik, imádottjaik kebelére 
szeretik ~ megölelendő őt, hogy valóban

1.. -,.^rom: í m á d o 11 j a i k, mert a hölgyek 
ott vannak olyak is, (hanem ritka, mint 

K ,a s.zerencse), kik kedveseiket nem 
__ , .. vissza Isten helyett bálványozni, 
niv rftt , a ,mily határtalan szerelmük,
■ kószája is, ha hűtlenné váland
* ierfu * inast szeret, 
nvn'io xiriín SZ(>retö keble, mely eddig oly 
“yfc.és 6.vöngéd vala, fölülképzelhetlen 
lettento pokollá válik, mit szünetlen ma­

gával hord, s eltéreszthetlenül üldözi sze­
relme elvesztőnek okozóit. — Mélyen sújt 
láng ostorával, «sapása alatt eget ostromló 
jajokra fakad a gonosz hitszegő ajaka. — 
Álmaiban nem szűnik meg őt zavarni, híven
kiséré nyomdokát, mint árny.......................

De, majd feledem, haladjunk tovább. 
Irma és Krontall menyegzője rövid 

idő múlva megtartatott.
Krontall hűséggel viseltetett Irmához 

mindig, de Irma csak a régi, hideg és sem­
leges maradt Krontall irányában.

A menyegző után 7 hónapra Irma 
attya is meghalt................

I .............Minden változó az embernek
1 életében.

Ma még nagy úr, milliókkal rendelke­
zik — holnap már földhöz tapadt koldús 
lehet. Ma még végtelen boldog vagy, 
boldogságodat nem adnád öt világrész föl­
halmozott tömérdek kincséért— holnap már 
magával ragadhatja azt egy parányi könnyed 
szellő-fuvalom Avagy légy ma szegényebb 
és koldusabb mindeneknél, holnap ki tudja 
-- tán egy világrész áll hatalmad alatt.... 
És igy tovább, minden változó a földön, bár 
mi légyen is az.

A természet . 
alatt rombol és alkot.

Azonban ők mindig megegyeztek..

sors egy pillanat

De rombolnia kötelessége, hogy újat 
alkosson. " ' j

Irmánál sem járt el különben a rész- 
rchajlatlan sors.

Mint tudjuk, ő nem szerelemtől égve 
nyujtá kezét a szürke hajú Krontallnak; ! 
hanem gyermeki gondatlanságból, mely fen- j 
héjázott könnyelműséggel párosult. j

Történt egy alkalommal, hogy báró 
Colonellnek ispánra vala szüksége, — tehát 
akadt is, miszerint ily állások kapósók szok­
tak lenni.

Csakhamar megjelent egy Karagel 
Ernő nevű egyén a bárónál, — ki azelőtt 
asztalos lévén, de megunva mesterségét, köny- 
nyü állásra vágyott, — s az ispánságot 
meg is nyerte.

Egy évig el volt teendői körűi.
Karagel jó kinézésű fiatal ember volt, 

de szemeiből teljes ravaszság tükröződék 
elő, mit e jószívű báró legkevésbé sem 
vett figyelembe.

Tehát az első év alatt viszonyt kötött 
ő Irmával, Krontall nejével.

A titkos viszony egy ideig háboritla- 
nul folyt. Azonban Krontall rövid idő múlva 
reá jött; mert észre vette, hogy neje nem 
olyan, mint azelőtt volt — mindig zsémbelt, 
porolt czivakodott a szegény agguló Kron- 
tallal. Természetes a férj nem igen jó szi­
vén vette ezt, tehát azon gondolkozott, 
miszerint nejének valami nagy változáson 
kellet átmennie; mert ő azelőtt sohsem 
volt ily kegyetlen természetümindig csen­
des vala, amíg jelenleg az ördög sem képes 
kiállni dőzsölő nyelvét, mi egész nap ke-

Krontall nejének idegenkedése fölötti 
bújában — ivásnak adta magát.

nsms
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képeztetése és keresetképességük növelé­
se stb.

XII. A kiállítás térbeli felosztása föld­
rajzi alapon, vagyis az egyes országok sze­
ret, oly módon történik, hogy a különféle 
^tmelési területek a kiállításon is lehető­
leg oly sorozatban lesznek bemutatva, amint 
földünkön keletről nyugat felé egymásután 
következnek.

XIII. Oly tárgyakra nézve, melyek eset­
leg a II. szakaszhoz képest, több csoporto- 
zatba is sorozhatok volnának, a csoportozat 
kijelölési jog az illető kiállítónak hagya­
tja fenn.

XIV. A kiállított tárgyak megbirálá- 
sára nemzetközi bíráló bizottság fog szer­
veztetek

Minden kiállító nyilatkozni tartozik az 
iránt, váljon aláveti-e az általa kiállított 
tárgyakat ezen jury bírálatának vagy nem, 
mely utóbbi esetben kiállitmánya „Hors 
Concours“ felirattal lesz megjelölve.

A nemzetközi bíráló bizottság által 
oda ítélendő kitüntetések következő fokoza­
tokból állnak:

A. Képzőművészeti műveknél az elis­
merés jelvénye a művészeti érem leend.

B. A kiállítás többi tárgyaira nézve 
a következő kitüntetések vannak megálla-

a) Oly kiállítók, kik már korábbi vi­
lágkiállításokban is résztvettek, azon haladás­
ért, melyet gyártmányuk valamely világki­
állításban utolsó Ízben lett kiállittatása óta 
feltüntet, — a haladási éremmel lesznek ki­
tüntetve.

b) Oly kiállítók, kik először jelennek 
meg világkiállításon, azon érdemekéi t, me­
lyeket közgazdászat! vagy műszaki szempont­
ból beigazolni képesek, az érdem-éremmel 
lesznek kitüntetve.

c) Azon kiállító, kinek kiállitmánya 
szin, alak és külső minőség tekintetében a 
nemesebb Ízlés követelményeinek megfelel, 
azonfelül még a jóizlés éremére tarthat 
igényt; végre

d) a korábbi világkiállítások alkalmá­
val gyakorlatban volt „tiszteletteljes megem- 
ités“ pótlásául „elismerési oklevelek“ fog­
nak adatni.

C. Azon munkatársak, kiknek a kiállí­
tók nyilatkozatai szerint nevezetes részük 
van az előállítás jelességében, — a munka­
társi éremmel lesznek kitüntetve,

D. Egyesek vagy testületek által a 
népnevelés emelése, a közgazdászat mivelése, 
vagy a munkások szellemi, erkölcsi és anyagi 
jóllétének előmozdítása körül szerzett ér­
demek külön disz-oklevelekben fognak ré-

XV. A kiállítás foganatba vétele, a bí­
ráló bizottság szervezése és eljárási módo­
zatai, a kiállítási tárgymutató szerkesztése 
és a hírlapi tudósítások rendezése stb. iránti 
részletes határozmányok annak idején ki­
bocsátandó egy általános s több különleges 
szabályzat tárgyát képezendik.

Bécs, 1871.. szeptemberhó 16.
Bájner Föherczeg. B. Schwarz Senborn. 
A cs. bizottság elnöke. A vezér-igazgató.

A váczi dalkör jótékony czélu
hangversenyei következetesen f. év junius 
9-ik, 29-ik, julius 14-ik, 28-ik és augusztus 
20-ik napjaira tűzettek ki. Miről a nagyér­
demű pártoló tagok, és a város összes má- 
velt közönsége, oly felkéréssel értesitetnek, 
hogy tekintettel szellemi állapotunk érdekei­
re, ezen hazafias ügyünket anyagi támoga­
tásaikkal előmozdítani méltóztassanak.

A váczi dalkör elnöksége.
Fölhívás. Az országos daláregye- 

sület központi választmányának elnökétől tett 
értesítés szerint, az idei dalár ünnepélyen 
résztveendő dalkőri tagok névsora f. év .jú­
nius hó 10-ik napjáig beterjesztendő lévén: 
felkéretnek a dalkör működő tagjai, hogy a

bejegyzés iránt alólirt elnökségnél vagy a 
bejegyzéssel külön megbízott karnagy úrnál 
jelentkezni szíveskedjenek.

A váczi dalkör elnöksége.
Nyílt kérelem. A váczi dalkörnek, 

a város becsülete tiszteletben tartásával a 
nagyváradi országos dalár ünnepélyen részt 
kell vennie. Ilyen kötelezettség mellett meg­
szűnik minden pártérdek, minden szemé­
lyes szeszély és önkény. Határozott polgári

84 —
túl együtt mint fölösleges tápszer az ország­
úira lett kitálalva.

Elszánt öngyilkos. Bizonyos Ká- 
tay nevezetű etető H. ur sertés hizlalójá­
ban bizonytalan okokból gyufáról leszedett 
phosphoroldattal megmérgezte magát, hogy 
még gyógykezelés alá sem vehessék elbujdo- 
kolt, azonban az erős gyomor meghívta a 
mérget, és miután látta, hogy terve nem 
sikerül, haza ment és késsel a beleibe szúrt, 

és" hazafiul kötelességünk ily közös nemzet | azonban gyors orvosi segély jővén, ismét
nr» u tvi om 1 tor fptx v vp.- m pír m t,v fi volt,: midőn moíftildtn. linrrv xmérdekért lekelltenni a mindenapi ember fegy ve­

reit, s a szellem d iadaláért egyesült erővel 
küzdeni.

Hazafiak ! polgártársaink! legyetek éb­
ren a közművelődés liivószavaira. A váczi 
dalkör készül e város becsületét öregbíteni, 
de tőletek várja a méltányos elismerést, s 
ha kell anyagi támogatást.

A political meggyőződést tisztelni tar­
tozunk, tiszteljük is, csak igazelmü legyen; 
de édes magunkat nem kell szeretni annyi­
ra, hogy quasi elveinkért oda dobjuk — a

Tegye meg minden jó hazafi kötelessé­
gét a politikáért, de legyen támogatója a 
nemzet szellemi léteiének is, mert a haza 
nem kövekből, hanem emberekből áll.

Török Kálmán, 
a váczi dalkör idg. elnöke.

Nyilvános köszönet. A lőegylet 
összes látogatói hálás köszönetüket fejezik ki 
e nyilvános téren Tettes Prunner Antal pol­
gármester úrnak, hogy a halottak városában 
reformot hozott be, a mennyiben az elevenek 
és holtak háborgatására feltalált örökké kon­
gó cinklekli; más helyre tétette, és igy kü­
lönösen a szórakozást kereső lőegyleti ta­
gokat ennek zúgásától megmentette- Az Isten 
-éltesse, hogy ne csak a holtak, hanem az 
elevenek városában is hozhasson be refor-

A lőegylet látogatói.
Honvédőink tehát még is köztünk 

leendenek, az Ipolysági dandárkeret, szóró 
lövegei, s lovasságával együtt, Váczra tété 
tett át; a ministeriumnak e részbeni rendelete 
már itt van, mint haljuk a b.-gyarmati 
honvéd keret is Váczra óhajt jönni, már most 
csak hatóságunktól függ mindent elkövetni, 
hogy kellőleg elhelyeztessenek.

Eöcgyleti bálunk igen jól sike­
rült, volt táncz világos viradtig úgy, hogy a 
híressé vált lőházi tánezterem padlózata, vul­
go szérű - felhő nagyságú port kevert a ma­
mák szeme közé; ily padlózaton biztathat­
ják egymást fiatalaink Petőfyvel . . . rúgjad 
a port ne nézz tüskét, ne nézz bokrot. Volt 
sok jó kedv és enni való, hanem poszpáznak 
valami indigós tollakat osztogattak, midőn is 
némely osztogató úri embernek elment az .
. . . étvágya. Főlövész úr pedig kitüntette 
magát olyan tájékozatlanságba mely szerint 
az egylet bálját kortes tanyává engedte fel­
használni ; hja az atyafiságos viszonyokat in­
kább kell respektálni, mint azon egyletet, 
és érdekeit, melynek elnökei vagyunk.

Nyílt köszönet. Lcgiffjabb gr. 
Ráday Gedeonná a váczi nőegylet jóté­
kony czéljainak előmozdítására 100 irtot 
ajándékozott; mely nemes tettéért a lelkes 
adakozónőnek az egylet nevében forró kö­
szönetét szavaz Vácz, május 24-kén 1872, 

az elnökség.
líisváczi asszonyok megérdem­

lik az egri nevet, — c nagy dologidőben 
férjeik nem sokat törődtek alkotmányos jo­
gaikkal és szavazati jogaik bejegyeztetésére 
csak úgy lanyhán jelentkeztek, az uszonyok 
azonban öszebeszéltek és férjem uraimékat 
formaliter tölkergetik a bizottsághoz.

A Migazzi-féle regényes tájra tett 
múltheti kirándulás mint mondják igen szó 
pen sikerült, volt bővibe minden : táncz, jó 
zene mellett (?) egésséges levegő, sok jó 
ennivaló stb. Ez utóbbiból annyira kijutott 
mindenkinek a része, hogy egy bizonyos 
circumspectus család apa által vitt elemó­
zsia u. m. káposzta és darametélt fazekas­

megmentve volt; midőn megtudta, hogy ve­
szélyen kívül van, mit sem sejtő nője 
eltávozását felhasználta és a hasáról le- 
tépedt kötelekkel felakasztó magát, — végre 
czélját. érte: mert mire nője viszatért, meg­
szűnt élni.

tlgyetlen ltorics! A múlt számban 
Csereklye István derék polgártársunk 
felhívása folytán, hogy a 100 frtot vegyék 
vissza, különben tetszés szerénti c/.élra fordi- 
tandja, csakugyan megjelentek a pénzért és 
visszavették, ezen ügyetlen kortes 100 írtért 
készebb volt magát kitenni nyilvános vádnak 
és kompromittálni a jobbpártot, sem hogy 
ezen itatásra szánt pénz az iskolaalap ja­
vára fordittassék, a hová a derék polgártárs 
szánta. Csereklye ba. átunk elmondhatja 
hogy: Ich habe ein Oostreiclier 
g’fangt!

Az I és 5 lóri »tos baulíjcgyclt 
beváltása. A pénzügyminisztérium figyel­
mezteti a közönséget, miszerint az 1 és ö 
frtos bankjegy-alakú (vörös felső nyomatú) 
államjegyeknek beváltására 1872. deczember 
végével kitűzött határidő közeledvén, ezen ál­
lam-jegyeknek úgy a m. le. központi állam- 
pénztárnál Budán, valamint a m. k, pénz­
ügyigazgatóságok székhelyein levő adóhiva­
taloknál, továbbá a ázágrbi országos főpénz­
tárnál és az eszéki s fiumei adóhivataloknál 
beváltás végett vagy fizetés gyanánt megen­
gedett elfogadhatása ezennel az említett 
pénztáraknál f. 1872. évi május hó végével 
beszüntettetik. Folyó 1872. évi junius hó 
1-től kezdve ugyanazon évi deczember hó 
végéig a kérdésben forgó bankjegyalaku ál­
lamjegyek beváltása az illető felek által 
a cs. és k. közös pénzügyminisztériumhoz 
intézendő külön folyamodvány mellett esz­
közölhető. Ezen utóbbi határidő eltelte után 
t. i. 1873. január hó 1-től kezdve a szóban 
forgó pénzjegyek égyátalában többé be nem 
váltatnak.

börze távirata máj. 25-én.

Nemzeti kölcsön — —
1860-ki államkölcsön — 
5% metalliques — — 
Bankrészvények — —
London — — —
Hitelintéz. részv. — —

Hirdetés.

Felelős-szerkesztő kiadó-tulajdonosVácz, 1872. Nyom. a siketn. iparint. könyvny. gyorssajtojan

A volt Serédi-féle kert, házzal 
és pajtával együtegészben, vagy felé­
ben is örökáron eladandó; bővebb tu­
dósítással szolgál, az ottan lakó háztu­
lajdonos.

A fazekas-utezában egy jókor­
ban lévő lak ház, kerttel együtt cladan 
dó; a feltételeket a volt Serédi-féle 
kertbe, az ottani háztulajdonosnál meg 
lehet tudni.

Baumgartner Károly könyvkö­
tő lakik a Vida-féle házban fő-utezán 
Ajánlja magát a nagyérdemű közön­
ségnek.

ÉLIÁSSY GYULA.


